

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. 8 rs.
En Mallorca e Iviza fran- 10 rs.
co de porte.
En los demas puntos del 12 rs.
Reino, id. id.
Cada número suelto. . . 1 r.

PALMA. — JUEVES 31 DE MAYO DE 1850.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

Opinion de la prensa de Paris sobre la cuestion anglo-francesa.

El *Diario de los Debates*, despues de dar cuenta de lo sucedido en la Asamblea dice: «Este incidente ha causado, como se puede presumir una viva agitacion. La lectura de la carta dirigida á Mr. Drouin de Lluis ha sido seguida de aplausos ardientes y repetidos de la mayoría. La izquierda, que no cree sin duda que tiene interés en las cuestiones de dignidad y de susceptibilidad nacional, ha estado por el contrario muda.»

La Francia se halla, pues, respecto de la Inglaterra en la situacion en que se halló la España durante mas de un año. Alabamos á nuestro gobierno por lo que ha hecho; lo que conocemos ya de este asunto nos hace creer que lord Palmerston se ha permitido con el gobierno francés una de esas travesuras indignas, una de esas ligerezas inconcebibles que le han merecido la justa enemistad de todos los gabinetes de Europa. El gobierno francés no podía permanecer insensible á esta impertinencia, y ha hecho bien en retirar su embajador. Esperamos, sin embargo, que nadie se exagerará la dificultad de la situacion que este acto ha creado entre los dos países: La España ha vivido muy bien durante mas de un año sin tener ninguna relacion con lord Palmerston; hasta ha encontrado en ello la ventaja de estar libre ese tiempo de los disgustos que resultan, por lo regular, de todo contacto con aquel espíritu malévolo y bullidor. No sabemos por qué la Francia no habia de hacer lo mismo, y de irle tan bien.»

El *Constitucional* dice que el gobierno francés puede esperar con confianza el fallo de la opinion pública en Francia y en Inglaterra. En Francia si puede haber diferencia de opinion en cuestiones de interes, ó de dignidad, no la puede haber en cuestiones de buena fé. En la misma Inglaterra, parece que la opinion se ha pronunciado de un modo bastante esplicito contra las reclamaciones pecuniarias, y se pronunciará con mas energia en este punto de justicia y lealtad.

El *Orden* se espresa de este modo:

«Sabemos muy bien que en la sincera union de las dos grandes capitales de la civilizacion europea está tanto el firme apoyo de la paz como el progreso de las instituciones liberales. Cualquiera ruptura de la buena armonia entre las dos naciones, que marchan al frente de la civilizacion del mundo, es una victoria para la causa del absolutismo. Pero hay un interes que para nosotros será siempre el primero: el de la dignidad nacional, y cuando el gobierno, identificandose con el honor de todo el país, somete á la aprobacion de los representantes del pueblo las graves determinaciones que ha creído deber tomar para proteger el sagrado depósito que le está confiado, creemos que no debe haber mas que un solo sentimiento, una sola voz, para sostener y honrar su conducta.»

La *Opinion Publique* habla sobre poco mas ó menos en los mismos términos: «Cuando hay por medio, dice, una cuestion de honor, no hay en Francia mas que una sola opinion. Estábamos seguros de ello, pero

celebramos haber encontrado en los aplausos unánimes de la mayoría una prueba mas de nuestra opinion.»

La *Union* difiere de la anterior en que no cree que los aplausos de la Asamblea fueron unánimes; pues se hace cargo del silencio de la Montaña y esclama:

«La Montaña estuvo muda, la Montaña estuvo fria é impasible en aquel momento. ¡Qué leccion, santo cielo, para los que han creído en el patriotismo de aquellos grandes demócratas! Conózcalos la Francia y aprecie su conducta.»

La *Asamblea Nacional*, periódico legitimista lo mismo que la *Opinion Publica*, cuyo dictamen hemos extractado ya, dice lo siguiente:

«Vuelve á levantarse la politica de los grandes dias. El principe presidente, el general La Hille y los miembros de la mayoría han comprendido el honor del país, como lo comprendian la monarquia y Napoleón. Aquellos á quienes se llaman realistas han manifestado el verdadero patriotismo. Todo el que tenga corazón francés debe aplaudir la retirada de Mr. Drouin de Lluis. Los wighs han llenado la medida. Hace ya mucho tiempo que lord Palmerston engaña y burla á la Francia.»

Es difícil preveer la consecuencia de esta nueva fase de la cuestion diplomática. El medio fácil de arreglarla sería la caída de lord Palmerston. Ese insolente aturdido es la causa de las dificultades de la Inglaterra y ha roto con todos los gobiernos regulares por tender la mano á los demócratas. De todos modos los matices de la opinion se deben reunir. ¿Pensarán los rojos en la guerra civil cuando puede haber una guerra nacional? No creemos que haya esta última; pero hay que prepararse, y si llega el día de sacar la espada, el armamento debería ser universal, al grito de: *Viva la Francia.*»

El *Diez de Diciembre* dice que la deplorable y enervada situacion en que ha estado la Francia en los dos años últimos ha producido el insulto de lord Palmerston. «El sabe, dice, que 40,000 *bandidos armados* tratan de saquear á Paris; sabe que el comunismo tiene consternados todos los intereses; que una prensa desenfundada y revolucionaria escita al pueblo; que los talleres nacionales y las locuras del gobierno provisional agotaron el tesoro, debilitaron el crédito, disminuyeron nuestros ingresos, y aumentaron en 60 millones el interés de la deuda pública, y de aquí ha deducido que nuestra debilidad, nuestra desorganizacion y nuestra ruina nos obligarían á sufrir la vergüenza de sus ultrajes. Es necesario probar á lord Palmerston que se ha engañado, y que si se puede robar á la Francia su tranquilidad y su bienestar, no se le puede privar de su dignidad, de su valor y de su honor.»

El *Univers* se limita á decir lo siguiente:

«Es imposible apreciar desde luego las consecuencias de esta situacion. La ruptura de las relaciones entre Francia é Inglaterra no puede prolongarse sin que peligre la paz de la Europa. Esperamos que el buen sentido de las dos naciones evitará semejante estremidad.»

Los periódicos radicales y socialistas, el *Nacional*, la *República*, y el *Crédito*, convienen en considerar la conducta del gobierno

frances en este asunto, como una tentativa para prevenir la opinion en su favor con una muestra de dignidad, y poder atacar despues la Constitucion.

La *Voz del Pueblo* no se habia vuelto á publicar por no haber encontrado ningun impresor que cargue con la responsabilidad de imprimirlo.

La *Presse* trae un artículo de seis columnas, en que pretende probar que la guerra con la Inglaterra sería un gran mal. En el mismo sentido habla el *Siecle*, aunque con lenguaje mas moderado.

Hé aquí algunos párrafos del artículo de la *Presse*.

«La revolucion de febrero habia suprimido, así en Atenas como en Madrid, ese pequeño antagonismo ofensivo y ridiculo, recomendando á nuestros agentes, tanto de Grecia como de España, que no luchasen en las cortes por influencia y pretensiones, y dejasen á cada una de aquellas naciones en la independencia y dignidad que les pertenecen. Así se habia apaciguado todo.»

«Esta política habia tenido el mejor éxito, porque á los tres meses de ser adoptada, España habia despedido al embajador de Inglaterra, y todas las intrigas del Pireo habian dejado de resonar hasta Paris.»

«La Grecia, preciso es decirlo, porque la debilidad de un Estado no es un privilegio de malas relaciones con sus vecinos, la Grecia, decimos, no habia cesado de dar justos motivos de queja á la Francia, tanto por lo menos como á la Inglaterra. Sin embargo, la Francia no se habia cansado de colmarla de proteccion y subsidios, resignándose todavía á pagar los intereses de sus empréstitos dilapidados.»

«En el momento mismo de la revolucion de febrero, mientras que nuestro tesoro se hallaba casi exhausto y nuestros obreros carecian de pan, la Francia, por ser fiel á su patronato hacia la Grecia, no habia vacilado en pagar por mano de M. de Lamartine los quinientos mil francos de sus atrasos.»

«La Inglaterra tenia motivos de queja particulares. No los examinamos. Ella era libre en hacerlos valer ó en olvidarlos generosamente. Sin embargo, mas próxima á la Grecia por las islas Jónicas, tenia un roce mas directo, y por el mismo motivo mas ocasiones de luchas y represalias.»

«En nuestro sentir las ha ejercido un poco brutalmente, y no haremos aquí el largo relato de esa disension particular entre Inglaterra y Grecia: nuestras columnas han venido llenas con esos pormenores.»

«El bloqueo del Pireo, el apresamiento de los buques griegos, la intimacion bajo pena de bombardeo, todo esto recuerda un modo de proceder que no es de nuestra época, y que llevan naturalmente nuestros recuerdos hacia Copenhague.»

«No obstante, debemos tener presente que la Francia en esa disension entre Inglaterra y Grecia no tenia derecho alguno directo.»

«Reflexiónese sobre las consecuencias de semejante rompimiento! Conjuramos á los espíritus impacientes que no se dejen llevar de un arrebato. El honor francés es una palabra tan bella, que pueden cubrirse con ella terribles lazos. Creemos que voluntariamente de parte del partido tory y de sus cómplices en Francia, é involuntaria-

mente de parte del presidente de la república, cuya confianza ha sido indignamente engañada, hay en este rompimiento un lazo para la república.

«¿Se quiere saber lo que es en efecto este rompimiento? Es el aislamiento de la Francia en Europa. Es la coalicion en germen. Es la Inglaterra entregada á la Rusia. Es la caída del ministerio Palmerston y el renacimiento de un ministerio anti-francés en Londres. Es el abandono del Mediterráneo. Es la Argelia y nuestro bizarro ejército de Africa entregados al misterio de una politica imprevisora y sin direccion.»

«Es la traicion para con el imperio otomano, entregado al imperio ruso.»

«En una palabra, es el tratado de Piltitz preparado por esa mano anónima y misteriosa que ya ha forjado el arma mortífera contra el sufragio universal, y que si no se la denuncia, llevará infaliblemente las guerras civiles de opinion al interior, y las guerras de coalicion sobre la frontera.»

Completaremos estas noticias sobre la diferencia diplomática que con tanta fuerza se ha anunciado entre la Francia y la Inglaterra, insertando la siguiente carta del corresponsal del *Heraldo*:

Paris, 17 de mayo.

Es preciso haber asistido á la sesion de ayer en la asamblea para poder formarse una idea de la impresion favorable que ha producido en los representantes de la nacion la actitud firme con respecto á la Inglaterra. La mayoría parlamentaria quedó como enagenada de gozo y prorrumpió en una triple salva de aplausos al escuchar las palabras del ministro de negocios extranjeros. La oposicion, por el contrario, permaneció muda, inmóvil, como si hubiese sido herida de un rayo.

Por el lenguaje que usan todos los periódicos moderados, sin distincion de matices, pueden Vds. conocer cuan grande y esplicita es la aprobacion que halla en el país la politica de Luis Napoleón. Solamente los periódicos rojos son los que no pueden disimular su despecho, y sin temor de incurrir en una monstruosa contradiccion se atreven á mostrar hoy recelos de que el rompimiento con el gabinete whig traiga consecuencias que redunde en detrimento de la libertad de Francia, cuando ayer todavía reconvenian á Luis Napoleón por su demasiada condescendencia con la Inglaterra y lord Palmerston.

El ejército, sobre todo, es el que mas admira la energia de Luis Napoleón, ese ejército en cuyo seno se despiertan con tanta fuerza las antipatias tradicionales del imperio contra la Inglaterra, que puede decirse que jamas ha sido tan adicto á Luis Napoleón como desde que ha visto que el presidente de la república piensa, respecto de la Inglaterra, permanecer fiel á la politica de su tío. El rompimiento con Inglaterra viene de molde al sobrino del emperador para restablecer en las filas del ejército francés la disciplina y el verdadero espíritu militar, contra los cuales deben venir á desvanecerse todas las ilusiones de los socialistas.

Aunque el rompimiento entre la Inglaterra y la Francia no tenga otras consecuencias que el producir una interrupcion en las relaciones diplomáticas, como la que ha existido durante diez y ocho meses entre Inglaterra y España, se cree, sin embargo, que la existencia ministerial de lord Palmerston corre peligro, á causa de los acontecimientos, porque Luis Napoleón pide como satisfaccion, ó la desaprobacion esplicita de la conducta de M. Wyse, ó la reti-

vada de lord Palmerston, antes que el embajador frances vuelva á Londres.

Se cree que la Rusia llamará tambien á su enviado de Londres; pues habiendo intervenido el baron de Brunow, como parte contratante en el convenio de Londres, es natural que se dé por ofendida, como la Francia, del desenlace de la cuestion griega.

La *Union Monárquica* de hoy dice que el general La Hitte ha llamado á M. Drouin de Lhuys, sin haber sido autorizado formalmente por Luis Napoleon. A esta version añaden otros, como para conlirmarla, que el *Monitor Universal* no ha reproducido el despacho del 14 de este mes, que leyó ayer en la asamblea el ministro de negocios estrangeros, de todo lo cual han sacado los holístas la consecuencia de que Luis Napoleon y el general La Hitte no siguen la misma politica. Estas suposiciones carecen de fundamento.

Verdad es que el despacho tiene la fecha del 14 de mayo, dia en que Luis Napoleon hizo su excursion á Fontainebleau, como ya he escrito á Vds.; pero debe advertirse que el presidente de la república no salió aquel dia de Paris hasta la una y media, y los periódicos de Londres que contenian el discurso del marques de Lansdowne habian llegado aquí á las diez de la mañana. Habia despues hubo consejo de ministros en el Eliseo nacional, y allí fué donde, bajo la presidencia de Luis Napoleon, se resolvió enviar el despacho del 14 de mayo, y hasta que no concluyó el consejo no partió Luis Napoleon á Fontainebleau.

En cuanto al silencio del *Monitor* con respecto al despacho, hoy mismo han venido á tierra todas las congeturas con la explicacion obvia y natural que ha dado el presidente de la asamblea, contestando al ministro de negocios estrangeros. El motivo de esta omision fué haber enviado el original á otros periódicos antes que al *Monitor*.

Varias veces he dicho á Vds. que la mayor parte de los que hablan de Luis Napoleon no tienen ninguna idea de su energia ni de la firmeza de su carácter. En los momentos difíciles y cuando ha llegado la crisis á un punto culminante, Luis Napoleon conserva la suficiente calma y serenidad que prueban una voluntad firme y decidida. El desenlace de la cuestion griega le sirve de excelente ocasion para mostrarse digno y enérgico con la Inglaterra y para advertir á los perturbadores del interior lo que pueden esperar de él si se atreven á moverse.

Entre los rumores que han circulado hoy en la bolsa, decíase que lord Normamby habia pedido tambien sus pasaportes y salido de Paris. Esta noticia es de todo punto falsa. A la hora de cerrar esta carta, casi la misma en que saldrá el correo, continúa todavia en Paris el embajador de Inglaterra.

El dia 17 ocurrieron sobre este asunto en el parlamento británico los incidentes que vamos á extractar:

CAMARA DE LOS LORES.

Lord Brougham: llamo la atencion de la cámara sobre los hechos que hubo el dia anterior en la asamblea francesa con motivo del llamamiento de M. Drouin de Lhuys. Mi noble amigo, dice, el mas cándido, el mas crédulo ministro de estado que haya habido nunca, ignorando sin duda el verdadero estado de las cosas, habia asegurado que la retirada del embajador frances, ó por mejor decir, el regreso á Paris de este diplomático, no tenia la importancia que yo le daba. El noble marques de Lansdowne dió á entender que M. Drouin de Lhuys volvia únicamente á buscar instrucciones, y que no habia dado explicaciones.

El general de La Hitte, ministro de negocios estrangeros, ha declarado terminantemente que M. Drouin de Lhuys ha sido llamado para manifestar á las claras el grave descontento del gobierno frances por la conducta de la Inglaterra en los negocios de Grecia, y su discurso fué oido con aplausos frenéticos por los representantes del pueblo francés, elegidos por el sufragio universal. Estrano áemas que no hayan

asistido al banquete de lord Palmerston, ni el embajador de Rusia, ni el representante de la Francia.

El marques de Lansdowne: No entraré en la discusion general de la cuestion; solo diré á un noble é ilustrado amigo lord Brougham varias cosas. En primer lugar, el embajador de Francia, como ya dije ayer no ha presentado los despachos que le llaman, como se acostumbra presentar cuando un embajador es retirado de la corte cerca de la que está.

En segundo lugar, la razon por la que M. Marescalchi, que ha quedado de encargado de negocios de Francia, no ha asistido al banquete de lord Palmerston, es sencillamente porque no estaba convidado, pues no es costumbre convidar á estos banquetes á los secretarios de embajadas. El embajador de Rusia se ha excusado de no asistir por tener en su casa enfermos. Dentro de poco dejaré en la mesa los papeles, y entonces estaré dispuesto á tratar la cuestion bajo todas sus fases.

A una nueva pregunta de lord Brougham, contestó

El marques de Lansdowne: El embajador de Francia no ha recibido orden de retirarse; y no se ha hecho ninguna comunicacion de este llamamiento al gobierno de la Reina. (Aplausos.) El embajador ha salido con explicaciones que segun espero seran enteramente satisfactorias, y creo que el resultado será tal que evite la interrupcion de las relaciones amistosas entre los dos paises, y á cuya continuacion dá el gobierno de la Reina tanta importancia como cualquiera de los Sres. Lores.

Lord Brougham: El despacho que invitaba al embajador á volver á Francia, y acreditaba un encargado de negocios, contenia, segun parece, esta frase: «La prolongacion de vuestra presencia en Londres no es compatible con la dignidad de la república francesa.» Creo que esto es un llamamiento del embajador completo, y en todos sus efectos.

El marques de Lansdowne: Repito que no se ha notificado á la Reina el llamamiento, y que en estos casos es costumbre el notificarlo.

Se levanta la sesion.

CAMARA DE LOS COMUNES.

M. de Israeli: Como se ha anunciado oficialmente que el embajador de la república francesa en esta corte ha sido llamado por su gobierno, y que el motivo de esta determinacion ha sido la conducta del gobierno de la Reina, conducta que se supone ofensiva al honor de la república francesa, espero que el gobierno de la Reina comprenderá que importa comunicar á la cámara las causas de un incidente de tanta importancia.

Lord J. Russell: Todo lo que puedo decir en este momento en contestacion á las preguntas del ilustre orador, es que el ministro de negocios estrangeros de la república francesa ha informado á lord Normamby que en vista de lo que él consideraba como una falta de consideracion por parte del gobierno ingles, habia juzgado necesario llamar al embajador de Francia. M. Drouin de Lhuys habia sido enviado aquí para arreglar los asuntos de la Grecia; pero habiendo concluido las negociaciones, ó mas bien habiéndose malogrado estas, era consiguiente la retirada del embajador enviado para este objeto. Añadiré solamente que deploraria que existiera ningun sentimiento hostil por parte del gobierno frances, porque el gobierno de la Reina se ha mostrado siempre deseoso de escuchar las representaciones del gobierno frances respecto á los asuntos de Grecia.

Confieso, que tenia esperanza que la intervencion del baron Gros, negociador frances, seria llevada felizmente á cabo, y aun estábamos dispuestos á facilitar todos los medios necesarios para llevar las negociaciones á feliz término con los buenos oficios de la Francia; pero el baron Gros por un motivo que no podia yo imaginar, reunió su mision el 27 de abril, concluyendo así bruscamente toda negociacion por parte de la Francia. Si el baron hubiese esperado en Grecia los despachos ingleses, que llegaron casi inmediatamente despues, es indudable que habria podido arreglarse

el asunto y evitarse todo lamentable desacuerdo.

Sir J. Walsh: Es público y notorio que el ministro de negocios estrangeros de Francia ha leído en la Asamblea el documento llamando al embajador Mr. Drouin de Lhuys. Este ministro dijo que habia pedido que se enviara una copia de dicho documento al gobierno y si obraba ya en su poder, cuando lord Palmerston contestó á una interpelacion sobre los asuntos de la Grecia.

Lord Jhon Russell: El gobierno no ha recibido copia de esa carta.

Mr. Babuck: Espero que no habrá desacuerdo sobre esta grave cuestion. De las explicaciones dadas por el noble lord Jhon Russell podria deducirse que el ministro frances se habia hecho digno de censura por haber faltado á su deber desobedeciendo las instrucciones contenidas en la carta de su gobierno, pues en los documentos que leyó el ministro de negocios estrangeros en la Asamblea nacional francesa, se dice que el tenor de aquella carta debia comunicarse al gobierno ingles por conducto del secretario de estado de negocios estrangeros. Preguntaré solo si el noble lord que dirige los asuntos estrangeros conocia el tenor de dicha carta cuando dió ayer su explicacion á la cámara. (Aplausos.)

Lord Jhon Russell: Hay dos maneras de hacer una comunicacion diplomática al ministro de negocios estrangeros; sea leyendo el despacho que un embajador ha recibido de su gobierno al mismo ministro de negocios estrangeros, ó dejando copia en su residencia oficial. (Oh, oh, oh!) Este último modo es el mas comunmente admitido (oh, oh, oh!); pero el caso presente no se ha observado esta fórmula de costumbre (oh, oh, oh!) pues no se le ha dejado á mi noble amigo ninguna copia del despacho, aun cuando se le ha dado conocimiento de él (oh, oh, oh!)

Sir J. Walsh: Siento molestar todavia mas al noble lord. Aunque no se haya entregado formalmente al noble lord, secretario de negocios estrangeros, una copia del despacho: sin embargo cuando el noble lord Palmerston dió ayer su explicacion, lo conocia perfectamente. Insisto, pues, en que se me dé una respuesta categórica sobre este punto. (Aplausos.)

Lord J. Russell: Indudablemente, el embajador de Francia ha dado lectura á mi noble amigo lord Palmerston del despacho que habia recibido de su gobierno (Aplausos.); pero al mismo tiempo Mr. Drouin de Lhuys ha acompañado esta lectura de observaciones y de explicaciones que ha creido conveniente dar en la larga conferencia que se siguió. (Oh, oh, oh!)

Mr. C. Ansley: Despues de lo sucedido, podemos esperar que el marques de Normamby vuelva pronto á Inglaterra? (Aplausos.)

Lord Jhon Russell: No se han enviado órdenes sobre este punto al noble marques. (Oh, oh, oh!)

(Unos periódicos ingleses ponen como acabamos de transcribir la contestacion de lord Jhon Russell. El *Sun*, en su última edicion, la supone por el contrario concebida en estos otros términos: Ya se han enviado órdenes sobre este punto al noble marques.)

Mr. D'Israeli: Espero que se presentarán el jueves á la cámara los papeles relativos á la cuestion griega.

Lord Jhon Russell: No entraré en ninguna nueva explicacion hasta la presentacion de los papeles.

La cámara pasó á otro asunto.

En confirmacion de lo que nos dice el corresponsal, del *Heraldo* hé aqui lo que dice el *Monitor oficial*:

«Un periódico dá algunos pormenores sobre los diferentes incidentes de la llamada de Mr. Drouin de Lhuys. Estos pormenores son enteramente contrarios á la verdad de los hechos.

Es falso que se haya decidido llamar al embajador en ausencia y sin conocimiento del presidente de la república y durante su viaje á Fontainebleau.

Es falso que durante su ausencia se haya celebrado un consejo de ministros, y que haya sido consultado ningun hombre extraño, al ga-

binete sobre las medidas que debian adoptarse.

La resolucion de llamar al embajador ha sido tomada por el jefe del gobierno, de acuerdo con el consejo de los ministros.»

Leemos en el *Constitucional* del 18:

La casa del embajador ingles estaba cerrada ayer por la tarde, y lord Normamby habia marchado á las cercanias de Versalles, donde tiene una residencia de estío. Esto es: la noticia de su salida, anunciada por la *Gaceta de Francia*; pero lord Normamby no ha pedido sus pasaportes, ni parece que haya recibido aun de su gobierno la orden de volver á Inglaterra.

NOTICIAS NACIONALES.

Ya anunciamos que el 13 del corriente habia salido del Ferrol para la Habana el nuevo bergantin de guerra *Pelayo* al mando del capitan de fragata don Pedro Montero. Nuestro corresponsal de aquel puerto donde acaba de ser construido el *Pelayo*, nos envia una minuciosa descripcion de este hermoso buque, de la cual extractamos lo que sigue. El bergantin de S. M. C. *Pelayo* lleva 14 cañones de á 32 y 2 bomberos de igual calibre. Sus dimensiones y estiva son las siguientes: quilla limpia 117 pies 4 pulgadas; manga, 35,6; eslora, 122; puntal, 18,1; cala de popa 16,9; idem de proa, 13,9; diferencia 3; bateria al medio, 6,4; toneladas que mide 460; quintales de lastre, 800. Su personal es como sigue: oficiales de guerra 5, que son el teniente de navio marques del Pico de Velasco y cuatro alferoces de navio; guardias marinas 2; oficiales mayores, 3, que son el contador, el médico y el capellan; oficiales de mar 5, carpinteros, calafates, armero etc., 9; artilleros de marina, 23; cabos de mar, 10; marineros preferentes, 15; ordinarios, 41; grumetes, 31; total, 146. Ademas lleva viveres para unos 90 dias, y toda clase de pertrechos, municiones, armas de chispa y blancas, cronómetro, barómetro, velamen etc., que corresponde á un buque de su clase provisto con abundancia de todo cuando puede necesitar en todas las eventualidades posibles.

En los momentos en que ha desaparecido la buena inteligencia entre la Francia y la Inglaterra, creemos que nuestros lectores verán con interés la relacion de las fuerzas navales que ambas potencias tienen en el Mediterráneo.

ESCUADRA FRANCESA.

Buques de vela.—Navios: *Friedlan* de 120 cañones con la insignia del almirante Parseval-Descheves, *Valmy* de 120, *Hercules* de 100. *Jemmapes* de 100, *Júpiter* de 86. Fragata: *Pandore* de 40.

Buques de vapor.—*Descartes* de 12 cañones y 450 caballos; *Magellan* de 12 cañones y 450 caballos; *Caton* de 8 cañones y 220 caballos. Total: 7 buques de vela con 566 cañones, y 3 buques de vapor con 32 cañones.

La escuadra francesa puede ser reforzada en poco tiempo con el navio *Inflexible* de 99 cañones, las fragatas de vapor de que se compone la escuadrilla que está bajo las órdenes del almirante Trehouart y los buques de la misma especie empleados en los trasportes: tambien pueden reunirse un poco mas tarde los siete navios que se encuentran en el puerto de Tolon.

ESCUADRA INGLESA.

Buques de vela.—Navios: *Queen*, de 116 cañones con la insignia del almirante Parker; *Caledonia* de 120; *Howe* de 120 (este buque recibió la orden de volver á Inglaterra y no debe hallarse en el Mediterráneo); *Ganges*, de 84; *Powerful*, de 84; *Bellophon* de 75; *Vengeance* de 84; bergantin *Froggie* de 16.

Buques de vapor.—*Odin*, de 12 cañones y 500 caballos; *Dragon*, de 6 cañones y 560 caballos; *Firebrand* de 5 cañones y 430 caballos; *Grouler* de 5 cañones y 280 caballos.

Total: 7 buques de vela con 582 cañones, y buques de vapor con 80 cañones.

A esta escuadra puede reunirse en pocos dias la que se encuentra en el Tajo á las órdenes del comodoro Martin, la cual se compone de los siguientes buques:

Navio *P. ince-Regent* de 92 cañones con la

insignia del comodoro Martin Fragasas; *Leander* de 50 cañones; *Phaeton* de 50; *Thetis* de 36.
 Buques mistos.—*Hogue* de 60 cañones; *Arrogant* de 64; *Encounter* de 6.
 Buques de vapor.—*Scurge* de 6 cañones y 500 caballos; *Conflict* de 8 cañones y 400 caballos.

Leemos en el *Faro Cartaginés* del día 19.
 «En la tarde del 15 se inauguraron en presencia de la junta económica de este departamento, y á la voz de viva la reina! los trabajos para el nuevo baradero que se vá á construir en el sitio que ocupaba el supérfluo é inutil de santa Rosalia.

Una escogida y numerosa concurrencia solemnizaba también el acto, que debe reputarse como embrión y germen de una obra tan reproductiva.

La construcción que se emprende se ajustará ampliándola al pensamiento modelo del señor Pazos, remitido al gobierno en primeros de marzo.

Algunos meses trascurrirán antes de que veamos terminada esa protectora obra, para la cual, y la construcción de la *Pinta*, armadura y recorrida del *Jason*, que serán buenos transportes, el gobierno libra dinero á la vista, y en nuestro arsenal se trabaja con decisión, celo y actividad.

Muy natural es que así suceda, cuando los hechos y hasta los nombres á ello contribuyen. Anclado y pronto á dar la vela para Cádiz vemos fuera del arsenal al esbelto *Escipion*. La *Pinta* nos recuerda la época y feliz enlace de las coronas de Aragón y Castilla, el arroyo de Colón, y el magnanimo y varonil denuesto de Isabel I.

Más de mil obreros sacan hoy de nuestro arsenal el sustento de sus familias, no ha mucho tan desgraciadas.

Sabemos que nuestra junta de comercio y ayuntamiento, reconocidos por los beneficios que mañana se reportarán, elevan una esposición al gobierno dando las gracias por haber aprobado y mandado construir el nuevo baradero.

En él, según hemos entendido, podrán carenarse buques hasta de veinte pies de calado,

y contener simultáneamente tres ó mas, según la longitud de ellos; y los intereses que al estado habrán de satisfacer disminuirán en proporción al tiempo que ocupen el baradero, pagando mas los que menos número de días le necesitaren.

El nuevo taller, complemento del magnifico arsenal de Cartagena, taller por cuya construcción tanto se ha interesado el benemérito general Baldasano, dará al erario grandes sumas; trabajo y recursos á innumerables familias; nombradía á las autoridades del departamento; ensalzará el prestigio del gobierno y del señor marques de Molins, prestando amparo y socorro á las naves que arriben con averias; con esta obra y otras á ella parecidas se orlarán de esplendor y gloria la patria y trono de la inclita reina nuestra segunda Isabel.

Del Ferrol escriben también el 15 las siguientes noticias marítimas:

El día 13 del actual, á las cinco de la mañana, salió de este puerto para el de Cádiz el acreditado vapor de guerra *Colón*, y á las 3 de la tarde del mismo día dió la vela para la Habana el nuevo y hermoso bergantín *Pelayo*, botado al agua en este astillero en junio del año último. El 17 deben ponerse tres quillas en este arsenal, dos de vapores y una de bergantín aquellos llevarán los nombres de *Narvaez* y *Ulloa*; y este el de *Alcedo*.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

COMISION SUPERIOR PROVINCIAL DE INSTRUCCION PRIMARIA DE LAS BALEARES.

Previniendo la real orden de 15 de octubre último, inserta en el Boletín oficial número 2646 que en el mes de junio del corriente año, se celebren exámenes para los maestros de 3.ª y 4.ª clase que deseen el título elemental se señala el día 25 y siguientes del próximo mes de junio para dar princi-

pio á aquellos exámenes, en la inteligencia que los que se hallen en tales casos y no se presenten ó sean reprobadados, quedan incapacitados para el ejercicio de la enseñanza en pueblos mayores de 100 vecinos. Palma 25 de mayo de 1850.—El presidente, Joaquín Maximiliano Gibert.—P. A. de la C.—Antonio Canals, secretario.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la del 23 de los corrientes.

Números.	Pesos fuertes.
3.683	32.
10.258	32.
10.259	32.
14.105	32.
29.487	32.
29.489	32.

Se expenden billetes de la del 13 de junio próximo á un cuarto de onza cada entero. Palma 28 de mayo de 1850.—Jaime Muntaner.

PALMA 31 DE MAYO.

Las gestiones de nuestro digno Capitan general y el conocimiento que tiene el Gobierno del estado angustioso en que se encuentran estas islas, han producido la adopción de una medida sobremañera provechosa para los menorquines.

Con el objeto de remediar los daños que la sequía está causando, se ha destinado por el Ministerio de la guerra la suma de veinte y cinco mil duros á continuar las

obras de fortificación de la Mola en el puerto de Mahon. Bien se vé cuan considerable podrá ser el número de jornaleros que encuentre en dichos trabajos su sustento y el de sus familias, y bien se ve igualmente, ya por esta concesion, ya por la de diez mil duros que á consecuencia de lo expuesto por la Exma. Diputacion provincial se nos consignó dias atras con destino á las carreteras generales, cuanta es la solicitud de nuestras autoridades en pedir al Gobierno los indispensables socorros, no menos que la de este en concederlos, dando con ello una muestra patente del interes que le inspiran las desgracias de los pueblos.

Felicítámosle por ello cordialmente, y no dudamos que el Exmo. Sr. Capitan general procurará hacer experimentar con toda brevedad á los menorquines los buenos resultados de la concesion que á instancia de S. E. acaban de obtener del Gobierno por conducto del ministerio de la Guerra.

Ayer se verificó con toda solemnidad la procesion de Corpus de esta santa iglesia. Asistieron á ella, según costumbre, el cuerpo municipal presidido por el Sr. Gobernador de la provincia, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesi, el Ilmo. Cabildo y clero catedral, y un numeroso clero parroquial. Dió la escolla una compañía de artillería que se presentó en un estado admirable de brillantez, y cubrieron la carrera el regimiento infantería de Isabel II y el escuadron de cazadores de Mallorca, que se situó en la plaza de Sta. Eulalia. Ambos cuerpos rivalizaron en uniformidad y aseo.

GACETILLA COMERCIAL.**PUERTO DE PALMA.****BUQUES A LA CARGA.
Para Barcelona:**

Vapor-correo **EL BARCELONES**,
su capitán D. José Estade y Sabater.

Saldrá de este puerto el sábado 4.º de junio,
á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de Sto. Domingo,
número 4.º, cuarto entresuelo.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN SIMEON, MONGE.

Nació San Simeon en la ciudad de Siracusa en la isla de Sicilia. Estudió en Constantinopla, permaneció siete años en Jerusalem visitando cada día los santos lugares y despues tomó el hábito en el monasterio del monte Sinaí, donde vivió por espacio de muchos años. Posteriormente fué mandado á Italia con una mision de sus superiores, y habiéndose retirado á Treveris, su obispo Poppo le cedió una habitacion en la torre de la Catedral, donde Simeon vivió encerrado por otra porcion de años; hasta que el Señor lo llamó para sí el día 1.º de junio del año 1035.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	15 grad.	28 p. 2	84
12 del día.	19	28 2	70
5 de la tarde.	18	28 2	68

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las —4 hs. 42 ms.

Pónese á las —7 » 48 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 57 ms. 14 s.

EFEMÉRIDES.

De ayer.

1252.—Muere en Sevilla D. Fernando III, el Santo, á los 54 años de edad y 23 de reinado.

1521.—Conquista la ciudad de Génova el emperador Carlos V.

1535.—Llega á Alcudia la armada de dicho emperador.

1808.—Nómbrase en Palma la junta de gobierno, durante la cautividad de Fernando VII.

De hoy.

1343.—Instituye D. Pedro de Aragon, en el reino de Mallorca los cónsules de mar.

ANUNCIOS.**BAÑOS DE LA CALLE DE LOS HUERTOS.**

Este establecimiento se abrirá al público el 2 de junio.

Precios.

Un baño	4 rs. vn.
Un abono de 6 baños.	20
Ropa para un baño. .	1

Hay para alquilar á precio

equitativo una habitacion amueblada decente-

mente y cómoda para caballero ó señora, en una casa zaguan de esta ciudad bastante céntrica, cuyo dueño no tendrá dificultad en cuidarse tambien de la comida, si acomodare al sugeto. En esta imprenta darán razon.

La persona que quiera to-

mar en alquilar una casa horno con todas sus pertenencias y ademas unos entresuelos, con agua de fuente y pozo, establecido en la manzana 126, número 56, plaza del Teatro, podrá avistarse con su propietario que vive en dicha casa. Igualmente hay en la misma para arrendar un segundo piso.

Se vende una casa zaguan

número 18, manzana 114, calle *d' en Rubí*, tiene entresuelos, agua de fuente y demas comodidades: el plan de condiciones obra en poder del pregonero Francisco Tomas. Se advierte que el remate se verificará el día 5 de junio próximo, en la plaza de Cort á las 9 de la noche.

Se venden ladrillos para

escalones desde 5 palmos hasta 9 de largo, en casa de Miguel Calistro al lado del *hostal de Manacor* á los precios siguientes:

Los de 5 palmos á 9 sueldos, los de 5 ½ á 12 id., los de 6 á 15 id., los de 6 ½ á 18 id., los de 7 á 21 id., los de 7 ½ á 24 id., los de 8 á 27 id., los de 8 ½ á 32 id., y los de 9 á 40 id.

Se vende una escala de

carreton nueva con sus bandas llenas, bien trabajada. Darán razon en esta imprenta.

En esta imprenta darán

razon de un jóven que desearia colocarse en

clase de criado ya fuese para guiar un carruaje ó para servir algun caballero.

Se vende á precio como-

do una calesa de moda, que se halla en muy buen estado. Dará razon el maestro de coches Juan Umbert que vive frente el huerto del Rey.



Para hoy.

QUINCENA 4.ª

FUNCION 10.ª

Habiendo visto la Sociedad dramática la buena acogida que obtuvieron en la anterior temporada las funciones de magia, no ha vacilado en proporcionar al ilustrado público palmesano una funcion de esta especie que está reputada por la mejor en su clase atendidos sus muchos juegos escénicos todos de efecto sorprendente, la variacion en sus escenas, sus escogidos bailes, sus variados coros y su buen argumento.

La Sociedad no duda serán del gusto y beneplácito de los espectadores

LOS POLVOS DE LA MADRE CELESTINA, comedia en 3 actos, dirigida por el Sr. Munné en la que le acompañan las principales partes de la compañía y las primeras del cuerpo de baile.

Los bailes son dirigidos por el Sr. Denise, y los coros son direccion y música del señor Freixes.

Entrada 3 rs

A las 8 ½.

Para mañana.

La funcion se anunciará por carteles.

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT,
editor responsable.